



窮理致知

從親美到反美

：談賓拉登態度的轉折

● 黃煥堯*

賓拉登（全名奧薩瑪·賓·穆罕默德·賓·阿瓦德·賓·拉登）此人出身於沙烏地阿拉伯的上層社會階級，他的家族是承包沙烏地王室與國家大型公共工程的建築商，在當地是政商關係良好，財力非常雄厚的富裕大家族（他父親有錢到曾資助沙烏地王室度過經濟難關）。

中東地區與賓拉登熟悉的人在形容他時，常用「他吃得少、睡得少，但非常慷慨。」這種說法來描述，這當然也與賓拉登他家財大勢大的背景有關。賓拉登在家中有五十三個兄弟姐妹，他排行第十七，儘管不是受父母寵愛的孩子之一，但他在父親過世時仍能繼承到三億美元的遺產，其父親富可敵國的財勢實可想見。賓拉登本人甚至就是全球金融體系中理財與資金調度（洗錢）的高手，據傳台灣也曾牽涉到其基地組織的洗錢活動中。

若無其後之阿富汗事件，賓拉登終其一生可能就只是一位中東地區的花花公子而已。但是一九七九年蘇聯入侵阿富汗以後，因為阿富汗當地的回教徒遭受蘇軍大量屠戮，此一現象激起中東廣大回教徒的憤恨不平，於是不少人自願擔任供應武器予阿富汗反抗軍的工作，以協助阿人對抗入侵之蘇聯部隊，賓拉登也是其中之一。此時正是美國中情局欲強力介入阿富汗戰爭支援反抗軍以對付蘇聯的時候。因而賓拉登與美國就此一拍即合，他接受中情局的訓練，開始熟悉戰爭事務（尤其是游擊戰方面），

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



也逐漸培養起建立與管理軍事組織的能力。兩者的合作確實也在阿富汗戰場上獲得相當之成果，美國人甚至幫賓拉登取了一個綽號叫「貓王」，形容賓拉登在當時戰爭事務上所表現出的特殊魅力與巨星風采。後來蘇聯部隊因師老兵疲、蒙受重大傷亡而不得不在一九八八年撤離阿富汗，事情到此為止，本來仍是賓拉登與中情局合作愉快、各取所需的情況。沒想到一九九〇年第一次波斯灣戰爭卻使得整個局勢急轉直下，雙方不歡而散，甚至兵戎相見。美國人開始要面對這個由自己所一手培植出來的軍事能手的強烈報復態度。

緣因第一次波斯灣戰爭結束、伊拉克為美軍擊敗後，美國人為了進一步鞏固對中東油源區的控制，開始在沙烏地阿拉伯等地大量駐軍。這項行動極端激怒了賓拉登，他認為在回教聖地駐紮如此大量的非穆斯林部隊，是對聖地的褻瀆，更何況在國際政治上還有把沙烏地阿拉伯視為美國的保護國的意味在內。他強力倡言所有外國部隊皆應撤出沙烏地阿拉伯，也因此觸怒當局而被驅逐出沙國。賓拉登從此與美國及中情局分道揚鑣，其後更成為反美急先鋒，策動各種恐怖攻擊美國及其在世界各地駐軍的計劃，這些行動於二〇〇一年九月十一日時達到最高峰，紐約雙子星大樓遭受被恐怖份子劫持的客機衝撞，造成將近三千名美國百姓的死亡，這是自一八六〇年代南北戰爭以來美國境內最大的平民傷亡事件。整個世界局勢也因此產生了根本的變化，各國幾乎都捲入全球反恐的情勢中，九一一影響層面之深廣，至今仍可普遍在國際間觀察得到。故有學者將二〇〇一年以後的人類歷史名之為後九一一時代，誠有其見地。此一現象追本溯源，實與一九九〇年代初賓拉登對美國態度的大幅度轉變有關。

